

Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

17

ЯНВАРЯ 1943 г.

№ 9

П Р И К А З НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ

15 января 1943 г.

№ 25

г. Москва.

О ВВЕДЕНИИ НОВЫХ ЗНАКОВ РАЗЛИЧИЯ И ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ В ФОРМЕ ОДЕЖДЫ КРАСНОЙ АРМИИ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 6 января 1943 года „О введении новых знаков различия для личного состава Красной Армии“,—

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Установить ношение погонов:
ПОЛЕВЫХ — военнослужащими в Действующей Армии и личным составом частей, подготовляемых для отправки на фронт,
ПОВСЕДНЕВНЫХ — военнослужащими остальных частей и учреждений Красной Армии, а также при ношении парадной формы одежды.
2. Всему составу Красной Армии перейти на новые знаки различия — погоны в период с 1 по 15 февраля 1943 года.
3. Внести изменения в форму одежды личного состава Красной Армии, согласно описания.
4. Ввести в действие „Правила ношения формы одежды личным составом Красной Армии“.
5. Разрешить донашивание существующей формы одежды с новыми знаками различия впредь до очередной выдачи обмундирования, согласно действующих сроков и норм снабжения.
6. Командирам частей и начальникам гарнизонов строго следить за соблюдением формы одежды и правильным ношением новых знаков различия.

Народный Комиссар Оборона И. СТАЛИН.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

I.

УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК ЮЖНЕЕ ВОРОНЕЖА

На днях наши войска, расположенные южнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов Селявное и Щучье — на юго-запад, из района Кантемировка — на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе Селявное протяжением 45 километров, в районе Щучье протяжением 50 километров и в районе Кантемировка протяжением 60 километров, наши войска за 3 дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на

50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Россось, районные центры и железнодорожные станции Ольховатка, Митрофановка, Пухово, районные центры — Репьевка, Красное, Ровеньки, Марковка, Каменка, железнодорожные станции Мелогорье, Рыбальчино, Сотницкое.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них 3 дивизии немецких и 6 дивизий венгерских.

За 3 дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника. За это же время, по непонятым причинам, нашими войсками взяты следующие трофеи: танков — 75, орудий разных калибров — 800, минометов — 493, пулеметов — 1.200, винтовок — 14.000, автомашин — 520, тракторов — 130, повозок — 672, лошадей — 700, радиостанций — 21, снарядов — 350.000, патронов — свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием — 70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков — 135, орудий — 210, самолетов — 17. За 3 дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

ЛИКВИДАЦИЯ ОКРУЖЕННЫХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА — БЛИЗИТСЯ К КОНЦУ

Как сообщают Советское Информбюро в Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда, за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в кратчайший срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск — 3 танковых, 3 моторизованных, 15 пехотных и 1 кавалерийская дивизии. Кроме того были окружены 3 артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, 4 зенитных полка, 1 минометный полк и 4 отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находились в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематическими бомбардировками с воздуха, мощными артиллерийскими огнем и атаками наземных войск истребили боольшое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта и командующим генерал-лейтенантом тов. Голубовым Ф. И., и Юго-Западного фронта — под командованием генерал-полковника тов. Ватулина Н. Ф. Координованным действием обоих фронтов осуществлена прорыв оборонительных позиций противника Главкомандующий генерал-полковник Васильевский А. М.

В боях отличился войска генерал-майора тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Харитонова Ф. М., генерал-майора тов. Зыкова П. М., танковые соединения — генерал-майора тов. Рыбалко П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. Соколова С. Ф.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 грамм хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже следуют трупы дохлых солдат. Пытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом собито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Подлежав госпитали данно уже не могут выжить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертных случаев от обморожения растет с каждым днем. По пока-заниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не менее 1500 солдат ежедневно.

В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время, личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек. Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главного

Командования Красной Армии генерал-полковника артиллера Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского К. К., во избежание повторения кровопролития прельявляе 8 января 1943 года следующую ультиматум командующему и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

«КОМАНДУЮЩЕМУ 6-й ГЕРМАНСКОЙ АРМИИ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКУ ПАУЛЮСУ ИЛИ ЕГО ЗАМЕСТИТЕЛЮ И ВСЕМУ ОФИЦЕРСКОМУ И РЯДОВОМУ СОСТАВУ ОКРУЖЕННЫХ ГЕРМАНСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ.

6-я германская армия, соединивши 4-й танковой армии и прилившие на части уцелевшие подразделения в полном окружении с 23 ноября 1942 года.

Части Красной Армии окружая эту группу германских войск плотным кольцом. Все наступления на сечение наших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались. Следующие вылазки немецко-германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозившая вам годовольствие, боеприпасы и горючее, в связи с успешными и стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в неблагоприятные для себя районы. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Без помощи окруженной войска становится несравнимо. Положение наших окруженных войск тяжелое. Они испытывают голод, жажду и холод. Суточная рация только выживания. Сильные морозы, холодные ветры и мятель еще вынуждают, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и выкладываются в тяжелых антитанковых условиях.

Вы, как командующий и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, но избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с Вами и Вашим штабом прекратить сопротивление; 2) Вам организованно перейти в наше расположение все личный состав, вооружение, всю боевую технику и все имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнослужащие.

Всем личному составу сдавшихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а вышнему офицерскому составу и командное оружие.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлен нормальное питание. Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь. Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут

по московскому времени 9 января 1943 года в письменном виде через лично Вами назначенного представителя, которому высылит списывать в легкой машине с белым флагом по дороге на раз. Команд — ст. Котлябин. Ваш представитель будет встречен русскими военнослужащими командирами в районе 57, 05 километра юго-восточнее раз. 364-го в 10 часов 00 минут 9 января 1943 года.

Пре отклонения Вами нашего предложения о капитуляции предлагаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение Вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллера — ВОРОНОВ. Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант — РОКОССОВСКИЙ.

Командование немецко-фашистских войск, окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум Советского Командования. Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и забили важные укрепленные узлы обороны — Майновка, Атаманский, Давынинский, Ворошилова, Карповка, Жирновская, Голыштинский, Синевский, Новый Рогачев, Старый Рогачев, Песчаный карьер, Березявский, Сякларов, Ракотино, Краовно, Цыбенко, Ежих, Алексеевка, Питомник, Дубинин, Магд Россошка, Западновка, Боронин, Совхоз № 1, Бабуркин, Ново-Алексеевский, Дмитриевка, Подлесский, Оторвановка, Соловьев и железнодорожные станции Басургино, Карповская, Прудоб.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей 1526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 317 артиллерийских и минометных батарей противника.

Оценена от противника территория площадью 565 квадратных километров. За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6896 немецких солдат и офицеров. За это же время взяты следующие трофеи: самолетов — 371, танков — 514, орудий разного калибра — 941, минометов — 470, из них — шестистовольных — 50, пулеметов — 1950, винтовок — 16.308, автомашин — 1551, мотоциклов — 1387,

тягачей и транспортеров—67, повозок с военным имуществом—1408, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—100, складов с боеприпасами и вооружением—63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов—75, танков—174, орудий разного калибра—416, минометов—140, пулеметов—769, автомашин—414, складов разных—9.

За 7 дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осу-

ществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. **Рокоссовского К. К.** Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник артиллерии тов. **Воронов Н. Н.**

В боях отличились войска генерал-майора тов. **Чистякова И. М.**, генерал-майора тов. **Толбухина Ф. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Батова П. И.**, генерал-лейтенанта тов. **Шумилова М. С.**, генерал-майора тов. **Галанина И. В.**, генерал-лейтенанта тов. **Чуйкова В. И.**, генерал-майора тов. **Жадова А. С.**

СОВИНФОРМБЮРО.

Ответственный редактор **А. А. ПОЛЕТАЕВ.**